WIMIIP INF | rok sem. Il - Zestaw 6
(Optyka, optyka falowa)

1. Oblicz minimalng wysokos$¢ lustra, w ktorym cztowiek o wysokosci h=180 cm moze
zobaczy¢ cala swoja sylwetke.

2. Na powierzchni wody w akwarium rozlana jest warstwa oleju. Wyznacz minimalny kat
padania wigzki §wiatla na warstwe oleju od strony wody, aby nie przedostata si¢ ona do
powietrza? Porownaj kat, z odpowiednim katem dla wigzki $wiatta padajacej od strony
powietrza, tak aby nie przedostata si¢ ona do wody. Bezwzgledny wspotczynnik zalamania
$wiatta dla wody wynosi n1=1,33, a dla oleju n»=1,49.

3. Promien §wietlny przechodzacy z powietrza przez plytke ptasko-réwnolegta ulega
rownolegltemu przesuni¢ciu. Oblicz wielko$¢ tego przesunigcia dla phytki szklanej o grubosci
3 mm i wspotczynniki zatamania 1,5. Kat padania jest rowny 30°.

4. Lupa wykonana jest ze szkta o wspotczynniki zalamania 1,5. Promienie krzywizny
soczewki sg rowne 1 wynosza Scm. W jakiej odlegtosci od ogladanego przedmiotu nalezy
ustawic¢ lupe aby uzyska¢ powigkszenie 5-krotne?

5. Wspolezynnik zatamania soczewki dwustronnie wypuktej o promieniach krzywizny
ri=r=10 cm dla promieni czerwonych wynosi n1=1.500, dla promieni fioletowych wynosi
n2.=1.520. a) Obliczy¢ odlegtos¢ ognisk promieni czerwonych i fioletowych od siebie, b)
przeliczy¢ to samo zadanie przy nastepujacych danych: n1=1.736, n,=1.800, r1=r,=20 cm.

Odp.: a) Af=0.4 cm, b) Af=1.1 cm.

6. W obrazie interferencyjnym, uzyskanym na ekranie znajdujacym si¢ w odlegtosci I=1 m od
dwoch waskich szczelin rownolegtych, ktorych odlegto$s¢ wynosi d=0.2 mm, trzeci jasny
prazek znajduje si¢ w odleglosci b=7.5 mm od prazka srodkowego (zerowego). Obliczy¢
dhugos¢ fali uzytego $wiatta monochromatycznego.

Odp.: 2=5000 A.

7. Jaki jest najwyzszy rzad widma sodu (A=5900 A), ktére mozna bada¢ za pomocy siatki
dyfrakcyjnej majacej 500 rys na 1 mm, jesli:

a) $wiatto pada prostopadle na siatke,

b) $wiatlo pada pod katem a=30° ?



